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LEIA AS INSTRUCOES COM ATENCAO:

®

A prova teré duracéo de 4 horas.

O candidato devera utilizar caneta esferografica de material transparente, de tinta
azul ou preta.

O candidato devera verificar se o Caderno de Questdes esta completo, sem falhas
de impressao ou grampeamento. Em qualquer uma das situac¢des citadas, comunicar
e solicitar ao fiscal a devida substituicdo, antes da realizacdo da prova.

Durante aaplicagdo daprova, o candidato deveramanter nacarteira, exclusivamente,
documento de identificac@o, caneta de material transparente com tinta azul ou preta,
Cartdo-Resposta e Caderno de Questdes.

O candidato devera transcrever as respostas da prova para o Cartdo-Resposta, que
seré o unico documento valido para a corregao.

O preenchimento do Cartdo-Resposta é de inteira responsabilidade do candidato,
que devera proceder conforme as instrugbes contidas nele e na capa do Caderno
de Questdes.

N&o havera substituicdo do Cartdo-Resposta.

O candidato ndo podera amassar, molhar, dobrar, rasgar, manchar ou, de qualquer
modo, danificar o seu Cart@o-Resposta, sob pena de arcar com o0s prejuizos advindos
da impossibilidade de realizacdo do processamento eletronico do mesmo.

A saida do candidato seré permitida decorridos 60 (sessenta minutos) do inicio
da prova, apds entregar seu Cartdo-Resposta, sem levar consigo o Cademo de
Questdes e algum tipo de anotacao de suas respostas.

Sera permitido ao candidato levar consigo o Cademno de Questdes desde que
permaneca na sala até 30 minutos antes do término da prova.

Este Caderno de Questdes é formado por 40 questdes:

Portugues 10 2
Legislacdo e Etica na Administragdo Publica 10 2
Conhecimentos Especificos 20 3

NOME DO CANDIDATO:
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PORTUGUES

Para responder a questdo a seguir, leia a tirinha
abaixo:

Disponivel em:  https:/ribeiraopretoculturaljaf blogspot.
com/2018/12/devaneios-com-sigmund-e-freud-yorhan_22.
htmi. Acesso em: 11 jul. 2019.

01. Observe as alteracdes referentes ao primeiro
guadro da tirinha:

~“Como me ousa pedir um livro emprestado?”
- “Como ousa pedir-me um livro emprestado?”

- “Como? Ousa pedir-me um livro emprestado?’

Analise as afirmativas a respeito das alteragdes
realizadas e, em seguida, julgue-as:

I — As duas primeiras altera¢des preservam
a correcdo no que diz respeitc a sintaxe de
colocacao pronominal, mas trazem alteragbes de
carater semantico ac contexto;

Il - O uso do travessdo esta correto e indica a
fala da personagem, configurando a presenca do
discurso direto;

il — A terceira alteragao preserva a correcao
no que diz respeito a sintaxe de colocacao
pronominal, mas traz alteracdes de carater

semantico ao contexto;

IV — A terceira alteragdo modifica, por conta da
inclusgo de um sinal de interrogacdo, o sentido
do enunciado, mas nao constitui inadequagao
gramatical.

Estdo corretas as afirmativas:

a) LI litelV
b) | 1l elV, somente.
c) I, lllelV, somente.

d) lelV, somente.
e) lll elV, somente.

Leia a matéria a seguir, para responder as
questdes 02 e 03:

Arquedlogos dizem ter encontrado cidade
biblica onde viveu o rei Davi. A cidade de
Ziklag teria servido de refuigio para Davi ha 3,2
mil anos, quando ele fugia do rei Saul.

11/07/2018 - 11h05/ atualizado 11h05 / por Redacéo Galileu

Na Ultima segunda-feira (8), um time de
arqueologos, liderados pela Autoridade de
Antiguidades de Israel, anunciou ter encontrado
as ruinas de Ziklag, uma cidade biblica que teria
servido de refugio para o Rei Davi ha 3,2 mil anos.
Segundo os relatos biblicos, Davi, conhecido por
derrotar o guerreiro filisteu Golias, se abrigou na
cidade onde vivia o povo filisteu quando fugia do
rei Saul.

O estudo é fruto de escavacdes iniciadas em 2015
no sitio arqueoldgico Khirbet al-Ra. A partir de
uma analise de datacdo por carbono, foi possivel
encontrar evidéncias de um assentamento do
século 12 ao 11 a.C e de uma zona rural do século
10 a.C. Muitos artefatos encontrados na regido —
como potes, jarros de oleo e de vinho — revelam
tragos dos filisteus.

De acordo com a tradicdo judaico-cristda, o rei
Davi imperou em Ziklag antes de ser coroado em
Hebrom - apds a morte de Saul — o primeiro rei do
antigo reino de Israel.

A localizagao de Ziklag, no entanto, é alvo de
controvérsia: ninguém consegue afirmar onde ela
existiu exatamente. Ha relatos que apontam para
12 localidades diferentes. Por isso 0 novo estudo
tem sido contestado por arquedlogos. “Referéncias
ao local em textos biblicos s&o consistentemente
voltadas mais ao sul, em Negev, na tribo de
Shimon, ou no sul da fronteira com a Judeia”, disse
Aren Maier, da Universidade Bar-llan, em Israel,
em entrevista ao jornal local, Haaretz.
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Disponivel em: hiips:/revistagalileu.giobo.com/Ciencia/
Arqueologia/noticia/2019/07/arqueologos-dizem-ter-
encontrado-cidade-biblica-onde-viveu-o-rei-davi.html.
Acesso em: 11 jul. 2019,

02. Releia o trecho: “A partir de uma anélise
de datacdo por carbono, foi possivel encontrar
evidéncias de um assentamento do século 12 ao
11 a.C..”. Assinale a opcdo em que a alteragdo
desse enunciado preserva a corregdo gramatical:

de controvérsia: ninguém consegue afirmar
onde ela existiu exatamente. Ha relatos, que
apontam para 12 localidades diferentes. Por
isso 0 novo estudo, tem sido contestado por
arqueodlogos.

e) Alocalizagdo de Ziklag, no entanto, é alvo
de controvérsia: ninguém consegue afirmar
onde ela existiu exatamente. Ha relatos que
apontam para 12 localidades diferentes. Por

a) A partir de uma anélise de datagéo por
carbono, encontraram-se evidéncias de um
assentamento do século 12 ao 11 a.C.

b) A partir de uma anélise de datacao por
carbono, se encontraram evidéncias de um
assentamento do século 12 ao 11 a.C.

c) A partir de uma andlise de datag&o por
carbono, encontrou-se evidéncias de um
assentamento do século 12 ao 11 a.C.

d) A partir de uma andlise de datagdo por
carbono, se encontrou evidéncias de um
assentamento do século 12 ac 11 a.C.

e) A partir de uma andlise de datacdo
por carbono, foram possiveis encontrar
evidéncias de um assentamento do século
12 ao 11 a.C.

03. Assinale a opcdc em que a alteragdo na
pontuacao do trecho retirado do texto preserva a
correcdo gramatical:

a) Alocalizacdo de Ziklag no entanto, é alvo
de controvérsia: ninguém consegue afirmar
onde ela existiu exatamente. Ha relatos que
apontam para 12 localidades diferentes. Por
isso 0 novo estudo tem sido contestado por
arqueologos.

b) Alocalizagdo de Ziklag, no entanto, é alvo
de controvérsia; ninguém consegue afirmar,
onde ela existiu exatamente. Ha relatos que
apontam para 12 localidades diferentes. Por
isso 0 novo estudo tem sido contestado por
arquedlogos.

c) Alocalizagdo de Ziklag, no entanto, é alvo
de controvérsia: ninguém consegue afirmar
onde ela existiu exatamente. Ha relatos que,
apontam para 12 localidades diferentes. Por
isso o novo estudo tem sido contestado por
arquedlogos.

d) Alocalizacdo de Ziklag, no entanto € alvo

iss0, 0 nove estudo tem sido contestado por
arquedlogos.

Para responder & proxima questdo, leia o texto a
seguir:

ROMARIA

E de sonho e de p6 o destino de um sd
Feito eu perdido em pensamentos
Sobre 0 meu cavalo

E de laco e de né, de gibeira o jild
Dessa vida cumprida a sol

Sou caipira, Pirapora

Nossa Senhora de Aparecida

ilumina a mina escura e funda

O trem da minha vida

O meu pai foi pedo; minha mée, solidao
Meus irm&os perderam-se na vida

Em busca de aventuras

Descasei, joguei, investi, desisti

Se ha sorte eu ndo sei, nunca vi

Me disseram porém que eu viesse aqui
Pra pedir de romaria e prece

Paz nos desaventos

Como eu ndo sei rezar, s6 queria mostrar
Meu olhar, meu othar, meu olhar...

TEIXEIRA, Renato. Romaria. In Renato Teixeira, lado B,
faixa 01, RCA, Sao Paulo, 1978.

04. Arespeito do verso 5 (Dessa vida cumprida
a sol), julgue as afirmacdes a seguir:

| — Se a palavra “cumprida” fosse substituida
por “comprida’, haveria alteragdes de carater
semantico;

I — O vocébulo “cumprida” em relagéo a
“comprida’ constitui exemplo de paronimia;

Il — Se a palavra “cumprida” fosse substituida
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por “comprida”, o texto continuaria a ter sentido,
embora a interpretacado do trecho fosse alterada.

Esta(do) correta(s) a(s) afirmativa(s):

a) |, llell

b) Apenasiell

c) Apenasielll
d) Apenaslielil
e) Apenas|.

05. Analise as alternativas a seguir, que
apresentam exemplos de titulos jornalisticos. Em
seguida, indique a alternativa em que o acento
grave foi utilizado adequadamente:

a) Técnicos fazem critica & reforma da
previdéncia.

b) Misseis encontrados na Libia pertencem
a paises europeus.

c) Cientista chinés estd prestes a criar
clones humanos.

d) Daniel Alves viaja a Portugal para
analisar proposta.

e) Assistir séries sem parar pode ser
prejudicial & cérebro.

Leia a letra da musica o mundo é um moinho, de
Cartola e responda a questao a seguir.

O mundo é um moinho

Ainda é cedo, amor

Mal comecaste a conhecer a vida

Ja anuncias a hora de partida

Sem saber mesmo o rumo que iras tomar

Preste atencao, querida

Embora eu saiba que estas resolvida

Em cada esquina cai um pouco a tua vida
Em pouco tempo n&o seras mais o que és

(...)
(Cartola)

Disponivel em: www.letras.mus.br. Acesso em: 10 jul. 2019.

06. Em “Preste atencdo, querida”, o verbo
esté conjugado no modo imperativo afirmativo.
Reescrevendo esse verso no imperativo negativo,
com manuteng¢do da mesma pessoa e do numero
gramatical, teriamos a seguinte oracao:

a) Nao preste atencéo, querida.
b) N&o presteis atencado, querida.
c) N&o prestais atencao, querida.
d) Nao prestes atencao, querida.
e) N&o presta atencéo, querida.

Analise o texto publicitario a seguir.

Disponivel em: www.saude.gov.br Acesso em: 10 jul. 2019.

07. Agora, observe que, no slogan, ha duas
palavras acentuadas graficamente: é e sautde.
Assim como esses dois exemplos, também estéo
corretamente acentuadas as seguintes palavras:

a) abacaxi - érgéo.
b) rubrica - biceps.
c) album - reporter.
d) tud - higiénico.

e) circuito — digno.

Leia o poema A chuva, de H. Dobal, e responda a
questao a seguir.

A chuva

A chuva cata segredos
nas folhas vivas da tarde.
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O leve passar do vento,

o lento passar do tempo

nas folhas vivas da tarde.

E a chuva a chuva,

as aguas doces da chuva,

no lento apodrecer

das folhas mortas da tarde

vao despertando os segredos da vida.

(H. Dobal)

Disponivel em: https://www.geleiatotal.com.br/2018/12/24/
a-chuva-de-h-dobal/. Acesso em: 10 jul. 2019.

08. No primeiro verso do poema, esta presente
a seguinte figura de linguagem:

a) metonimia
b) prosopopeia
c) ironia

d) aliteragéo

e) eufemismo

09. As alternativas abaixo apresentam ditados
populares. Identifique em qual delas ha uma
desobediéncia a norma padrdo da lingua
portuguesa:

a) Aguas passadas ndo movem moinho.

b) Mais vale um passaro na méo do que
dois voando.

c) A esperanga é a ultima que morre.

d) Casamento e mortalha no céu se talha.
e) Céo que ladra ndo morde.

Leia as definicbes abaixo, retiradas da Grande
Enciclopédia Internacional de Piauiés.

AFOLOZADO: folgado pelo excesso de uso
AGONIA: piléra, desmaio

AGUA QUEBRADA A FRIEZA: 4gua morna para
banho

Al VAREIA: depende; ai € outra historia
AMARELO-QUEIMADO: da cor laranja
AMARMOTADO: desarrumado, espalhafatoso

CUNHA, Paulo José. Grande Enciclopédia Internacional de
Piauiés. 2. ed. Teresina: Corisco, 2001, p. 25 - 26.

10. Sobre os verbetes citados, & correto dizer
gue eles s&o exemplos de:

a) registros tipicos da escrita

b) registros do portugués culto urbano
c) variagéo diacronica

d) variacio diatopica

e) variagao fonolégica

LEGISLACAO E ETICA NA
ADMINISTRAGAO PUBLICA

11. Assinale a alternativa correta. O dever do
Estado com a educacéo seré efetivado mediante
a garantia de

a) educacdo basica e fundamental
obrigatéria e gratuita dos 2 (dois) aos
18 (dezoito) anos de idade, assegurada
inclusive sua oferta para todos os que a ela
néo tiveram acesso na idade prépria.

b) educacdo basica obrigatéria e gratuita
dos 2 (dois) aos 17 (dezessete) anos de
idade, assegurada inclusive sua oferta
gratuita para todos os que a ela ndo tiveram
acesso na idade prépria.

c) educacdo basica obrigatéria e gratuita
dos 4 (quatro) aos 17 (dezessete) anos
de idade, assegurada inclusive sua oferta
gratuita para todos os que a ela n&o tiveram
acesso na idade prépria.

d) educacdo basica obrigatdria e gratuita
dos 4 (quatro) aos 17 (dezessete) anos
de idade, assegurada mediante maddica
contribuicdo para todos os que a ela n&o
tiveram acesso na idade propria.

e) educacgdo basica é obrigatéria e gratuita
dos 2 (dois) aos 18 (dezoito) anos de idade,
assegurada inclusive sua oferta gratuita para
todos os que a ela ndo tiveram acesso na
idade prépria.

12. Analise as assertivas abaixo e assinale a
alternativa correta:

| — O Estatuto da Crianca e do Adolescente € uma
legislacdo que tem como objetivo dispor sobre a
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protecéo integral da crianca e do adolescente,
considerada crianga, para os efeitos da referida
lei, a pessoa até doze anos de idade incompletos,
e adolescente aquela entre doze e dezoito anos
de idade;

{I-OECA, comotambém é denominado o Estatuto
da Crianga e do Adolescente, determina que é
deverdafamilia, dacomunidade, da sociedade em
geral e do poder publico assegurar, com absoluta
prioridade, as criangas e aos adolescentes, a
efetivac@o dos direitos referentes a vida, a salde,
a alimentacgao, a educacgdo, ac esporte, ao lazer,
a profissionalizacéo, a cultura, a dignidade, ao
respeito, a liberdade e a convivéncia familiar e
comunitaria;

Il — De acordo com o ECA, é direito dos pais ou
responsaveis ter ciéncia do processo pedagdgico,
sem, no entanto, participar da definicdo das
propostas educacionais, pois estas devem ser
apenas entre a organizacdo do ensino, que
realizaré o planejamento pedagégico. Por outro
lado, cabe aos dirigentes de estabelecimento de
ensino a comunicagao ao Conselho Tutelar dos
casos de faltas injustificadas.

a) As assertivas | e |l s8o proposicdes
verdadeiras, e a |l € uma justificativa correta
dal.

b) As assertivas | e Il séo proposicbes
verdadeiras, mas a lll é falsa.

¢} A assertiva | & uma proposicdo
verdadeira , e as |l e lil sdo falsas.

d) Aassertival éuma proposicdo falsa, e a
Il € uma proposicédo verdadeira

e) As assertivas | e Il sdo proposigdes
falsas.

13. O Sistema Nacional de Cultura fundamenta-
se na Politica Nacional de Cultura e nas suas
diretrizes, estabelecidas no Plano Nacional de
Cultura, e regendo-se por principios estabelecidos
na Constituicdo Federal do Brasil. Assinale a
alternativa que nao corresponde a um principio
do Sistema Nacional de Cultura:

a) universalizacdo do acesso aos bens e

servigos culturais;

b) fomento & produgao, difusdo e circulagéo
de conhecimento e bens culturais;

C) operagao entre os entes federados, os
agentes publicos e privados atuantes na
area cultural;

d) transversalidade das politicas culturais;
e) punicdo aos danos e ameacas ao
patriménio cultural.

14. A lei n° 8.112/90 dispbe sobre o regime
juridico dos servidores publicos civis da Uniéo,
das autarquias e das fundacgfes publicas federais.
Acerca do provimento do cargo publico, de acordo
com a referida lei, assinale a alternativa correta:

a) E assegurado, as pessoas portadoras
de deficiéncia, o direito de se inscrever em
concurso publico para provimento de cargo
publico, sendo-lhes reservadas até 15%
(quinze por cento) das vagas oferecidas no
CONCUrso.

b) A investidura no cargo publico ocorrera
com a nomeagéo, a qual depende de prévia
habilitagdo em concurso publico

¢) No ato da posse, o servidor apresentara
declaracéo de bens e valores que constituem
seu patrimbnio e declaragdo quanto ao
exercicio ou ndo de outro cargo, emprego ou
funcao publica.

d) Os servidores cumprirdo jornada de
trabalho, respeitada a duragdo maxima do
trabalho semanal de quarenta e quatro horas.
e) Quando invalidada a demissdo do
servidor por deciséo administrativa ou judicial,
com ressarcimento de todas as vantagens,
ele é reconduzido ao cargo.

15. A lei n® 11.892/2008 que institui a Rede
Federal de Educacdo Profissional, Cientifica
e Tecnoldgica e cria os Institutos Federais de
Educacdo, Ciéncia e Tecnologia, apresenta a
finalidade e as caracteristicas dos Institutos
Federais. Assinale a alternativa que nio
apresenta finalidade ou caracteristica dos
Institutos Federais:
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a) realizar e estimular a pesquisa aplicada,
a producdo cultural, o empreendedorismo,
o0 cooperativismo e o desenvolvimento
cientifico e tecnolégico;

b) ministrar cursos de formacg&o inicial e
continuada de trabalhadores, objetivando
a capacitagdo, o  aperfeicoamento,
a especializacdo e a atualizacdo de
profissionais, em todos os niveis de
escolaridade, nas areas da educagdo
profissional e tecnoldgica;

c) desenvolver a educacdo profissional
e tecnolégica como processo educativo
e investigativo de geracdo e adaptacéo
de solucdes técnicas e tecnolbgicas as
demandas sociais e peculiaridades regionais;
d) promover a integracao e a verticalizagao
da educacéo basica a educagao profissional
e educacdo superior, otimizando a infra-
estrutura fisica, os quadros de pessoal e 0s
recursos de gestao;

e) constituir-se em centro de exceléncia na
oferta do ensino de ciéncias, em geral, e de
ciéncias aplicadas, em particular, estimulando
o desenvolvimento do espirito critico, voltado
a investigacdo empirica;

16. Sobre a estrutura organizacional dos
Institutos Federais, assinale a alternativa correta:

a) A administracéo dos Institutos Federais
tera como 6rgdos superiores o Colégio de
Dirigentes, o Conselho Superior e o Conselho
Fiscal.

b) Aspresidéncias do Colégio de Dirigentes
e do Conselho Superior serdo exercidas
pelo Reitor e vice-reitor do Instituto Federal,
respectivamente.

c) Os Institutos Federais terdo como 6rgao
executivo a reitoria, composta por 1 (um)
Reitor e 5 (cinco) Pré-Reitores.

d) Poderdo ser nomeados Pro-Reitores
os servidores ocupantes de cargo efetivo
da Carreira docente, desde que possuam
o minimo de 2 (dois) anos de efetivo
exercicio em instituicao federal de educagéo
profissional e tecnolégica.

e) Poderdo candidatar-se ao cargo de
Reitor os docentes pertencentes ao Quadro

de Pessoal Ativo Permanente de qualquer
dos campi que integram o Instituto Federal,
desde que, necessariamente, possuam 0
titulo de doutor.

17. Sao condutas vedadas ao servidor publico,
exceto:

a) alterar ou deturpar o teor de documentos
que deva encaminhar para providéncias;

b) usar de artificios para procrastinar ou
dificultar o exercicio regular de direito por
qualquer pessoa, causando-lhe dano moral
ou material;

c) utilizar os avangos técnicos e cientificos
ao seu alcance ou do seu conhecimento para
atendimento do seu mister;

d) fazer uso de informagbes privilegiadas
obtidas no ambito interno de seu servigo, em
beneficio préprio, de parentes, de amigos ou
de terceiros;

e) desviarservidorpublicoparaatendimento
a interesse particular.

18. Acerca das Comissdes de Etica, nos termos
do Decreto n°® 1.171/94, assinale a alternativa
correta:

a) Apena aplicavel ao servidor publico pela
Comissdo de Etica é a de censura, sendo
necessaria a sua fundamentacao.

b) Para fins de apuragao do
comprometimento ético, entende-se por
servidor publico apenas aquele que preste
servicos de natureza permanente e com
retribuicdo financeira, como um servidor
efetivo do Instituto Federal de Educagéo do
Piaui.

c) Adignidade, o decoro, o zelo, a eficacia
e a consciéncia dos principios morais n&o
sdo valores que devem nortear o servidor
publico.

d) Toda pessoa tem direito a verdade. O
servidor apenas pode omiti-la se contraria
aos interesses da Administracdo Publica.

e) Nao é dever do servidor publico
comunicar a seus superiores todo e qualquer
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ato ou fato contrario ao interesse publico,
exigindo as providéncias cabiveis.

19. De acordo com o disposto na lei n° 9.394/96,
Lei de Diretrizes e Bases da Educagdo Nacional,
analise os itens a seguir e assinale a alternativa
correta:

I - A educacéo especial sera destinada aqueles
que nao tiveram acesso ou continuidade de
estudos nos ensinos fundamental e médio na
idade propria.

I~ A formag&o docente, exceto para a educacdo
superior, incluiré pratica de ensino de, no minimo,
trezentas horas.

Il — A educacéo basica obrigatéria é gratuita dos
4 (quatro) aos 17 (dezessete) anos de idade.

a) Somente a afirmativa | esta correta.

b) Somente a afirmativa Ill esta correta.

c) Somente as afirmativas |l e Il estédo
corretas.

d) Somente a afirmativas | e |lI estdo
corretas.

e) Somente a afirmativa |l esta correta.

20. Julgue os itens a seguir como Verdadeiro (V)
ou Falso (F) e assinale a alternativa correta:

( ) Nas instituicdes publicas de educacio
superior, o professor ficara obrigado ao minimo
de vinte horas semanais de aulas.

( ) Na educacgdo superior, 0 ano letivo
regular, independente do ano civil, tem, no
minimo, duzentos dias de trabalho académico
efetivo, excluido o tempo reservado aos exames
finais, quando houver

({ ) Denomina-se Educacado Profissional
aguela oferecida a alunos com deficiéncia,
transtornos globais do desenvolvimento e altas
habilidades ou superdotacao.

( ) O ensino da lingua portuguesa e da
matematica sera obrigatério nos trés anos do
ensino médio, assegurada as comunidades
indigenas, também, a utilizacdo das respectivas
linguas maternas.

( ) A educacao de jovens e adultos devera
articular-se, preferencialmente, com a educacéo
profissional.

a) V—F=V-V-V
b) F—F—V—V—F
¢) V-V-V-F-V
d) V—F=F-V=V
8) F—V-F-V-V

CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

21. Facaaleituradosmicrometrosrepresentados
abaixo e indique a alternativa correta com as
medidas (1), (1), (i) e (IV), respectivamente:

)

a) 6,60mm, 4,51 mm, 8,74 mm e 3,74 mm
b) 6,62 mm, 4,49 mm, 8,73 mm e 3,84 mm
c) 6,63 mm, 4,50 mm, 8,73 mm e 3,80 mm
d) 6,60 mm, 4,49 mm, 8,74 mm e 3,84 mm
e) 6,63 mm, 450 mm, 8,75 mm e 3,80 mm

22. Um paquimetro com escala fixa graduada
em milimetros é utilizado para medir um objeto
de dimens&o L. A seta, na figura, indica a
representacdo da medicao feita por um aluno no
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laboratério de Fisica do IFPI. Qual a resolugao do
pagquimetro e o valor da medida realizada?

a) 0,05 mm e 68,30 mm
b) 0,02 mm e 68,32 mm
¢c) 0,70 mm e 68,31 mm
d) 0,01 mm e 68,30 mm
e) 0,50 mm e 68,31 mm

23. A forca elétrica exercida por uma carga q
sobre uma particula carregada Q, a distancia d,
é dada por F = K(Qq)/d?, onde K é a constante
eletrostatica. Em termos exclusivos das unidades
de base do Sistema Internacional de Unidades
(Sh), K é expressa em:

a) Kg.miA-2s4
b) Kg.m?2A3s?
c) Kg m32A'sg?
d) Kg.m?2.A23.s?
e) Kg.m?*A3s?

24. A definicao ultrapassada do quilograma
€ baseada em um cilindro de platina-iridio 39
mm de altura e 39 mm de didmetro. O Protétipo
Internacional do Quilograma (IPK) fica guardado
em um cofre no Escritério Internacional de Pesos e
Medidas (BIPM) na Franga e era utilizado desde a
Conferéncia Geral de Pesos e Medidas em 1889.
Nesses 129 anos em que esteve em vigor, sua
massa variou aproximadamente 50 microgramas
em relacdo a outros padrbes de medidas. Desde
20 de maio de 2019, o quilograma foi definido
em termos de constantes fisicas fundamentais,
decisdo tomada na 262 reunido da Conferéncia

Geral de Pesos e Medidas (CGPM) de reviséo
do Sistema Internacional de Unidades (SlI). O
guilograma é agora definido em termos de:

a) Carga elementar.

b) Massa do elétron.

¢) Constante de Avogadro.
d) Constante de Planck.

e) Constante de Boltzmann.

25. Utilizando micrdmetro externo de resolucdo
de 0,001mm, medimos o didmetro de uma esfera
10 vezes e reunimos as medidas natabela abaixo.
Determine o valor médio p e desvio padrao op do
diametro da esfera.

medida 1 2 3 4 5 6§ 7 8 9 10
Didmetro(mm) 9,01 S0L 902 5,02 S04 9,04 902 901 901 502

a) p=9,01mmeop=0,001mm
b) p=9,02mmeop=0,01 mm
c) u=902mmeocp=01mm

d) u=9,03mmeop=0,001mm
e) M=904 mmeop=0,01Tmm

26. Asleisde Newtontratam dasforgas exercidas
sobre os corpos € como o movimento destes é
influenciado pelas forcas que séo exercidas sobre
eles. Considerando as leis de Newton, analise as
afirmacbes a seguir e indique aquela que esta
incorreta:

a) Aprimeira Lei de Newton sé é valida para
referenciais ndo inerciais, e a unica excecao
ocorre quando se trata do movimento dos
corpos celestes;

b) Aaceleragdo de um corpo é diretamente
proporcional a forga resultante que atua
sobre ele;

c) A razdo entre duas aceleragcdes de
dois corpos submetidos a forgas idénticas é
independente da magnitude, orientacdo ou
tipo de forga utilizada;

d) A massa é uma propriedade intrinseca
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de um corpo, mas 0 peso nao;

e) E comum ouvir a terceira lei de Newton
sendo chamada de lei da agéo e reacgdo. Mas
isso causa uma confusdo, ja que da a ideia
de que uma forga reage a outra, o que ndo é
0 caso, ja que, na realidade, as duas forcas
ocorrem simuitaneamente.

27. A figura, a seguir, mostra um péndulo
cdnico. Esse aparato consiste de uma massa m
= 30 g suspensa por um fio de comprimento L =
1 m movendo-se em um circulo horizontal com
velocidade constante, com o fio formando um
angulo 6 =60° com a vertical. Com o movimento,
€ formado um circulo de raio r.

Considerando a aceleragdo da gravidade
aproximadamente igual a 10 m/s® e o aparato
mostrado na figura, analise as assertivas a seguir
€ marque a opg¢ao correta:

a) Atensdodofioéde 0,6 N, e avelocidade
da massa € de aproximadamente 3,9 m/s.
Além disso, é possivel afirmar que, para
aumentar o angulo 6, a tenséo e a velocidade
devem aumentar.

b) Atensdodo fio éde 0,3 N, e a velocidade
da massa & de aproximadamente 6,7 m/s.
Além disso, é possivel afirmar que, para
aumentar o anguilo 8, a tenséo e a velocidade
devem aumentar.

c) Atensdodofioéde 15N, e avelocidade
da massa é de aproximadamente 8,0 m/s.
Alem disso, é possivel afirmar que, para
aumentar o &ngulo 6, a tensao e a velocidade
devem aumentar.

d) Atensadodofioéde 0,6 N, e avelocidade
da massa é de aproximadamente 3,9 m/s.
Além disso, é possivel afirmar que, para
aumentar o angulo 6, atensio deve aumentar
enquanto a velocidade deve diminuir.

e) Atensadodofio éde 0,6 N, e avelocidade
da massa é de aproximadamente 3,9 m/s.
Além disso, é possivel afirmar que, para
aumentar o angulo 6, a tensdo deve diminuir
enquanto a velocidade deve aumentar.

28. Qual o valor maximo de fem produzida
quando uma espira consistindo em 100 voltas de
fio dobrado em forma retangular de 75cm por 20
¢m, posicionada totalmente dentro de um campo
magnético for girada de 1000 rpm em torno do
eixo perpendicular a um campo uniforme com
intensidade B=7 T conforme figura abaixo?

K b e :‘i{ i‘f A
XEX X X X K
XK X X
pxode AlX X X X X
o X X X X X
X ¥ X X X (OB
a) 20KV
b) 11kV
c) 35kV
d) 1kvV
e) 0,3kV

29. Seguranca € fundamental em um ambiente
de laboratério. Analise as proposigdes abaixo
relativas a esse assunto e assinale a alternativa
que ndo esta correta:

a) E proibido fumar no laboratério, a néo
ser que o mesmo tenha sistema de exaustio;
b) Nunca pese material diretamente sobre
0 prato da balanca. Use um becker, vidro de
relégio ou qualquer outra vidraria adequada;
c) N&o se esqueca de baixar a poténcia
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dos equipamentos, antes de desliga-los;

d) Observe sempre 0 maximo de massa
que pode ser medida em uma balanga;

e) Ao operar um laser, nunca figue com 0s
olhos no nivel da mesa 6ptica onde ele se
encontra.

30. A ocorréncia de acidentes em laboratério
de Fisica, infelizmente, ndo é tdo rara como
se possa supor. Com a finalidade de reduzir
a frequéncia e a gravidade desses acidentes,
torna-se absolutamente imprescindivel que,
durante os trabalhos realizados, se observem
alguns procedimentos de seguranca. Qual dos
procedimentos de seguranga abaixo ndo esta
correto?

a) Sobre qualquer situacdo de risco,
é indispensavel avisar imediatamente o
responsavel,

b) Quando alguém sofre uma descarga
elétrica, o que deve ser feito & puxar essa
pessoa imediatamente;

¢) Seguir todas as regras de seguranca
referentes ao seu trabalho;

d) Recolher, utilizando luvas apropriadas,
os materiais de vidro que se quebrarem
durante uma rotina laboratorial;

e) Estabelecer rotinas a serem seguidas
em caso de acidentes, incluindo uma relacéo
dos equipamentos e acessorios utilizados,
suas caracteristicas e riscos.

31. Desprezadas a resisténcia do ar e as
demais forcas dissipativas, um fio inextensivel
com uma massa presa a ele é um exemplo de
Péndulo Simples, e seu uso € muito empregado
nos laboratérios de Fisica para medir o valor da
aceleracéo da gravidade local. Numa atividade
de laboratério, deseja-se obter a maior precisao
no valor de g; para isso, deve-se:

a) usar uma massa maior.

b) usar um comprimento menor para o fio.
¢) medir um nimero maior de periodos.

d) aumentar a amplitude das oscilagdes.

e) fazer varias medidas com massas
diferentes.

32. A fim de realizar um experimento para
descobrir o calor especifico de certo material
de massa 200g, tomou-se um calorimetro, que
conta com uma resisténcia elétrica de 10 W de
poténcia com a finalidade de variar a temperatura
do material interno ao calorimetro. O experimento
demorou 3 min com a temperatura do material
variando de 20°C. Considerando que ndo houve
troca de calor com o calorimetro, qual o valor
encontrado para o calor especifico?

a) 20 Jikg °C
b) 450 J/kg °C
c) 100 Jkg°C
d) 180 J/kg °C
e) 45 J/kg°C

33. Um aluno estd realizando um trabalho
no laboratério de Fisica com dois objetos, um
cilindro de altura h e raio r e uma esfera de raio
R. No laboratério, também ha um recipiente com
arestas de mesmo comprimento onde é possivel
colocar liquidos para imergir diferentes objetos.
Suponha que o estudante encheu o recipiente ao
méaximo com um liquido disponivel no laboratério.
Depois colocou o cilindro dentro do recipiente,
observando que, apas o equilibrio, 3/4 do cilindro
ficou submerso. Repetiu o procedimento com a
esfera, observando que, ap6s o equilibrio, metade
ficou submersa. Com base nessas informacgdes,
podemos afirmar corretamente que:

a) a pressdo em um determinado ponto
submerso de um objeto colocado no recipiente
depende do formato do objeto. Além disso,
no experimento realizado no laboratério, €
possivel concluir que, se o0 empuxo dos dois
objetos foi 0 mesmo, ent&o o raio do cilindro
pode ser escrito como

_ 1 [sR?
= g\g hC
b) a pressdoc em um determinado ponto
submerso de um objeto colocado no
recipiente depende do formato do recipiente.
Além disso, no experimento realizado no
laboratério, € possivel concluir que, se ©
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empuxo dos dois objetos foi 0 mesmo, entdo
o raio do cilindro pode ser escrito como

—
1 [8R

N

c) a pressdo em um determinado ponto
submerso de um objeto colocado no
recipiente nd@o depende do formato do
objeto. Além disso, no experimento realizado
no laboratorio, € possivel concluir que, se o
empuxo dos dois objetos foi 0 mesmo, entdo
o raio do cilindro pode ser escrito como

rwl 8R3
2y h

d) a pressdo em um determinado ponto
submerso de um objeto ndo depende do
formato do recipiente em que é colocado.
Além disso, no experimento realizado no
laboratorio, é possivel concluir que, se o
empuxo dos dois objetos foi o mesmo, entéo
o raio do cilindre pode ser escrito como

—
1 |8R
oo o~
3\}}:

e) se o sistema for levado para a Lua, a
pressdo, em um determinado ponto submerso
de um objeto colocado no recipiente, sera
a mesma medida em qualquer planeta do
Sistema Solar. Além disso, no experimento
realizado no laboratério, & possivel concluir
que, se o empuxo dos dois objetos foi o
mesmo, entdo o raio do cilindro pode ser
escrito como

-

1 |8R?
3 h

34. Para avaliar os conhecimentos de Fisica
aplicados de forma interdisciplinar, foi pedido a
um ajuno do curso de Meio Ambiente do Instituto

Federal que fizesse um desenho representando
aquiferos e pogos. O desenho é mostrado a
seguir:

i wog jucrante
ahasteciments

f: POtE BrHASIARG

Superficie
pleznmdlrica
i

Figura: Adaptado de www.ufrrj.br/institutos/it/de/acidentes/
agual.htm. Acesso em: 30 jul. 2019.

Com base no desenho feito pelo estudante, julgue
qual das afirmativas a seguir esta correta.

a) O desenho do estudante esta correto,
pois considera ¢ Teorema de Stevin, segundo
o qual a diferenca entre as pressées de dois
pontos, em fluido em equilibrio, é calculada
pelo produto entre a densidade do fluido, a
aceleragéo gravitacional e o desnivel entre
as profundidades dos pontos.

b) O desenho do estudante ndo esta
totalmente equivocado, pois o0s conceitos
da hidrostatica ndo se aplicam ao sistema
desenhado pelo estudante. Sistemas como
este sdo estudados por teorias préprias da
Geografia e da Geologia, onde 0s conceitos
da Fisica nem sempre séo validos.

c) Odesenhodoestudante estaequivocado,
pois ndo considera o Teorema de Stevin,
segundo o qual a diferenca entre as pressdes
de dois pontos, em fluido em equilibrio, é
calculada pelo produto entre a densidade
do fluido, a aceleragao gravitacional e o
desnivel entre as profundidades dos pontos,
provocando uma ampliagdo da quantidade
de energia envolvida, sendo este um caso
especial que ndo segue o principio da
conservacéo da energia.

d) O desenho do estudante esta correto,
pois considera o Teorema de Stevin, segundo
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o qual a diferenga entre as pressdes de dois
pontos, em fluido em equilibrio, é calculada
pelo produto entre a densidade do fluido, a
aceleracdo gravitacional e o desnivel entre
as profundidades dos pontos, provocando
uma ampliacdo da quantidade de energia
envolvida, sendo este um caso especial que
ndo segue o principio da conservagdo da
energia.

e) Odesenhodoestudante estaequivocado,
pois ndo considera o Teorema de Stevin,
segundo o qual a diferenca entre as pressoes
de dois pontos, em fluido em equilibrio, é
calculada pelo produto entre a densidade do
fluido, a aceleracéo gravitacional e o desnivel
entre as profundidades dos pontos.

35. A figura a seguir mostra uma prensa
hidraulica onde uma alavanca de tamanho L é
acionada para que a forga seja transmitida. A
relag@o entre as areas dos dois émbolos € A, =
AN2. Sobre o émbolo A, é colocado um objeto
de massa m.

Ponto fixo

Aol ‘:(-3’».“& /

Objeto
e

Considerando que o peso dos émbolos é
desprezivel e que o fluido & incompressivel, para
gue o sistema permanega em equilibrio, qual dos
graficos a seguir melhor representa a relagéo
gue deve existir entre a for¢a F aplicada sobre a
alavanca e a massa do objeto?

Dado: g = 10 m/s?

a)
F (N) -
7
;{
/
¢
/
7
fs’
y
A .
m (kg)
b)
F(N) « /
B4 _— f
/o
s} o 4 *
; m (kg)
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c)
F(N) +
!& “fi)«
: IE
i -
i N
e (kg)
d)
F(N) .
f?‘ff{
sﬂd, ; - -
’ m (kg)
e)
F(N) .

j

;‘

;‘f"

;ﬂﬁ

B T . o

m (kg)

36. As figuras a seguir mostram um ou mais
corpos rigidos que podem girar em torno de um
eixo fixo, onde r é a distancia entre o ponto de
aplicagéo da for¢a F e o eixo fixo.

am

CSEP - iFPI

Cargo: Técnico de Laboratério - Area: Fisica



t Concurse PUblico para Provimento de Cargos Técnico-administrativos em Educacéo J

Marque a opcéo correta em relagdo ao torque
resultante (representado pela letra grega tau)
mostrado nas figuras.

a) Apenas as figuras | e |V estdo corretas.
b) Apenas a figura Il esta correta.

c) Apenas as figuras lll e IV estdo corretas.
d) Apenas as figuras | e V estéo corretas.
e) Nenhuma das figuras esté correta.

37. Sobre o conhecimento de ondas, julgue
os itens a segquir, atribua (V) ou (F) e marque a
alternativa correta.

( ) A luz € uma onda eletromagnética
formada por campos elétricos e magnéticos
variando no tempo e no espacgo e que, NO VAcuo,
sao paralelos entre si.

( ) As ondas sonoras n&o se propagam na
agua.
( ) O som possui qualidades diversas que

o ouvido humano normal é capaz de distinguir.
E através do timbre, por exemplo, que a nota
D6 emitida por um violino e por uma flauta séo
distinguidas.

( YHaprodugéo deumaondaeletromagnética
ao acelerar uma carga elétrica.

( ) A distancia entre os pontos Ae B da figura
a seguir vale 10 cm e a onda se propaga numa
corda com uma frequéncia de 20 Hz. Neste caso,
sua velocidade de propagagéo é de 2m/s.

T TN
Wi S
V4
'
A B c 0 E
N i
AN 7
N,
a) V-F-V-V-V
b) F-F-V-V-F
c) F-V-F-F-V
d V-V-F-F-F
e) F-F-V-F-F

38. Aimagem de um objeto real colocado diante
de um espelho esférico sera

a) sempre invertida, independente do lugar
onde ele esteja e independente do espelho.
b) invertida somente se o espelho for
cbncavo, podendo estar em qualquer lugar
sobre o eixo principal.
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c) direita e portanto real e maior que o
objeto se este estiver entre o foco e o vértice
e o espelho for concavo.

d) invertida, maior que o objeto e real,
estando localizada entre o centro e o foco de
um espelho céncavo.

e) direita, virtual e maior gue o objeto,
independentemente da posicdo onde for
colocada, se o espelho for convexo.

39. Condutores, semicondutores e isolantes
s80 muito utilizados nos dispositivos elétricos e
eletrénicos. Uma das principais diferencas entre
esses materiais é a estrutura atdmica. A respeito
disso, marque a alternativa correta:

a) o material condutor, em comparacdo
ao material isolante, possui elétrons mais
préximos ao nucleo.

b) Os materiais que séo isolantes elétricos
possuem alta condutividade elétrica.

c) O efeito Joule é a transformagdo de
energia elétrica em energia térmica em
vitude das altas velocidades dos elétrons
livres ao transitarem pelos condutores.

d) Seum dielétrico for submetido a uma alta
tenséo, existe a possibilidade de sua rigidez
dielétrica ser rompida e ele conduzir corrente
elétrica.

e) Os semicondutores sdo materiais que
possuem um nuamero relativamente pequeno
de elétrons de conducdo, mas se tornam
bons isolantes quando s@o dopados com
outros atomos que fornecem elétrons livres.

40. A Figura 1, a seguir, mostra um bloco preso
a duas molas de mesma constante eldstica K =
64 N/m associadas em série, podendo oscilar
em MHS na vertical e com periodo de 4,8 s. Na
Figura 2, o mesmo corpo é preso as mesmas duas
molas, s6 que agora associadas em paralelo e
também posto a oscilar em MHS verticalmente.
Desprezando todas as forgas resistentes,
determine o periodo de oscilagéo na situacgéo da
Figura 2.

Figura 2

a) 24s
b) 28s
c) 48s
d) 62s
e) 96s
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